

大家的農場—— 大安生態教育農場

台南區農業改良場 / 黃惠琳

圖 / 黃貴豪

由 台南往新營的省道上，行經小新營便可看見開放採果的草莓園，草莓粒粒碩大豐美，吸引不少遊客駐足採果。現在草莓園旁多了一個醒目的招牌一大安生態教育農場，更為週休二日增加了一個知性與感性的好去處。

大安生態教育農場有別於其他休閒農場的是，它採用寓教於樂的方式，讓遊客在休閒玩賞中能學習如何去觀察生態與關懷生命。場長黃一峰先生表示，這塊佔地8公頃的農場是祖父傳下來的，為了盡一個農家子弟的本分，並將土地完整的留



大安農場的園藝推廣中心展示各類花木與資材



花卉館內附設有花卉餐廳、才藝教室及農特產展售區及烤肉區



花卉館前的青青草原可供休憩與團體活動

下，因此說服他的伯父支持他的理念，全權由他來規劃與經營，並印證農地並不一定要變賣或作其他的商業性投資才能賺錢，在落實農地農用的前提下，土地仍可發揮正面積極的意義與效應。

農場在87年2月動工，母親節開始營運，87年底完成基本的設施，充分利用原有的資源來改造，如將荔枝園修剪增高、變為林蔭步道，草莓園產季開放摘採等，另外為因應教學需要所規劃的園區有：水生植物區、百果生態示範區、青青大草

原、香花植物區、森林花園、園藝教學區、可愛動物區、花卉館、親水活動區、浪漫植物園區、陶藝區——童窯、植物栽培出租區、烤肉區、假日花市及園藝推廣中心，並提供餐飲服務。工作人員連同場長本人均是有熱忱、吃苦耐勞的年輕人，令人訝異的是他們都不是農業科系出身，而是對農業有興趣、配合農場在職訓練所培養出來的農業教學尖兵，場長回憶他當年自管理學院畢業後，在埔里一家種苗場從頭做起，白天工作、晚上讀書而練就一



園內各種植物都清楚地標示介紹



水生植物區

身對植物的專業知識。因此，本農場的徵人條件是：有興趣、肯吃苦耐勞！

大安生態教育農場把工作重心擺在週一至週五，在鄰近鄉鎮學校示範「移地教學」，提供戶外教學的場所，並利用配套教學提供才藝類——如壓花書籤、瓷漆畫、風箏、植物童玩、紙藝，陶藝類——捏塑、手拉胚、彩瓷，及園藝類——種苗移植及栽培、認識播種法、認識扦插法、認識分株法、認識嫁接法、認識高壓法等諸多知性與感性的題材，因此深受各國中 →



簡易網室栽培區



草莓園

→ 小學的歡迎，另外也可讓農場的人力資源充分利用。今年的工作方向則是「把農場帶到教室」，由工作人員準備生態性的教材到教室向同學講授，落實知識的實用性與活潑化，讓學生在刻板的書本外學習生命的奧妙與樂趣。週末與假日則定期舉辦各項展覽、開講座，而參觀民衆在入園參觀時雖需支付門票，但可以兌換等值(或補差額)的盆花回家，因此在賞遊一園春色之後，家裡也增添滿室馨香與鮮綠。

黃一峰場長的經營理念是「最平凡的東西就是生財工具」，他認為一草一木都可作為教材，因此園區各項花木多開放遊客把玩、摘採，當然亦隨時教育民衆如何愛護草木、留給後來者一個完整美好的學習環境。目前農場的三大經營方針有家庭景觀園藝推廣、戶外教學規劃設計及全民知性旅遊推廣，而農場的開放時間則是「與太陽同步」！有空來大安生態教育農場走一趟，保證您滿載而歸！



小朋友利用「教學農場」認識植物



自己種植後帶回家，可看著它漸漸茁壯